

奏响高质量发展最强音

——郑州国家中心城市建设重大项目观摩综述

(上接AA02版)

会议总结了全市上半年经济社会发展情况,对下半年重点工作作出部署。会议指出,今年以来,全市上下深入贯彻中央、省委决策部署,紧紧围绕国家中心城市,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,上半年全市经济发展主要指标好于预期,稳的基础继续巩固、进的势头不断增强、好的因素持续积累,为全年目标任务的顺利实现夯实了基础。下半年,要准确把握中央关于经济运行稳中有变的重大判断,认真贯彻落实中央、省委部署,坚持“四重点一稳定一保证”工作总格局,紧盯重点任务,抓住关键环节,确保全年目标任务圆满完成。要全力打好三大攻坚战,确保脱贫攻坚扎实推进、环境质量不断好转、各类风险有效防范;高质量推进新型城镇化建设,突出规划编制、安置房建设、畅通工程实施、重点片区开发,突出城市精细化管理和新型智慧城市建设,抓好百城提质和乡村振兴战略实施;高质量构建现代产业体系,深入推进供给侧结构性改革,加快产业向中高端迈进;高质量实施开放创新双驱动战略,加快转换发展动能,持续增强发展活力动力;高质量推进生态文明建设,让群众不断感受到生态环境的改善;持续深化重点领域改革,促进重点改革任务取得新突破;高质量保障民生社会事业,实施好民生实事,抓好与群众切身利益相关的民生工程。

会议号召全市更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,牢记总书记对河南的殷切嘱托,牢记在中原更加出彩中的使命担当,振奋精神、奋发有为、扎实工作,以党的建设高质量推动经济发展高质量,加快国家中心城市,给党和人民交上一份满意的答卷。

会议表决通过了中国共产党郑州市第十一届委员会第七次全体会议决议。

会议讨论研究了《关于加快制造业高质量发展“1+N”政策体系》《关于推进新型智慧城市建设的实施意见》《关于加快建设国际化营商环境的实施意见》《关于进一步加强城市管理工作的意见》《关于推进新一轮高水平对外开放的意见》《关于以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导全面推进党的建设高质量发展的实施意见》。

市委委员、市委候补委员出席会议。列席会议的有:不是市委委员和市委候补委员的现职市级领导同志;市委常务副秘书长,市人大常委会、市政府、市政协秘书长,市委各部委由市委常委担任正职的部门常务副职;市纪委、监委领导班子成员,市巡察办主任,市委巡察组组长;市直机关党员主要负责同志,市人大、市政协各工作(专门)委员会党员主要负责同志,中央、省驻郑单位党员主要负责同志,市管企业和市管高校党委主要负责同志;各开发区、县(市)区党委、党工委主要负责同志;部分基层一线代表。

(更多会议精神解读请继续阅读AA04-05、AA06版)

这是一次重点项目建设经验交流;这是一次重点项目成果大检阅;这更是一次“期中考试”,各县(市)区、各开发区之间通过相互比较、相互学习,取长补短,实现促进发展。盛夏的商都大地,绿意盎然,生机勃勃,全市上下正以澎湃的热情吹响加快国家中心城市建设的“冲锋号”。8月2日,省委常委、市委书记马懿带领市四个班子领导同志,各开发区、县(市)区党政主要负责同志,市直有关单位主要负责同志,深入项目建设施工现场与重点企业生产车间,对国家中心城市建设重大项目进行观摩,旨在以项目提质增效推动高质量发展。

市领导靳磊、白红战、王璋、胡荃、王跃华、黄保卫、马健、谷保中、焦豫汝、王鹏、张俊峰、杨福平等参加观摩。项目是做大做强经济总量的基础、推动加快转型发展的重要依托。一天的时间里,观摩团顶烈日、冒酷暑,来到中原区、二七区、经开区、中牟县、金水区、郑东新区、管城区等,集中观摩了15个新开工、竣工和达产达效重点项目,无论是在塔吊林立的施工现场,还是智能化的生产车间,一个个加速推进的项目正积蓄巨大潜能,助推我市转型发展、高质量发展。记者 刘俊礼 张昕

树立新理念 实现新发展

党的十九大报告中10余次提到科技、50余次强调创新。到2035年,我国跻身创新型国家前列的目标将激励全社会积极实施创新驱动发展战略,擦亮中国创造、中国智造的闪亮名片。

作为省会城市、中原城市群核心城市以及国家“一带一路”核心节点城市,郑州在中原更加出彩和国家发展大局中责任重大。全市上下强化责任担当,贯彻新发展理念,按照“四重点一稳定一保证”工作总格局,强化项目带动、项目化推进,不断加速郑州发展动能转换进程,着力构建高质量城市发展格局,走好高质量创新路子。

改变从新项目开始。走进上汽乘用车郑州基地智能制造项目车间,工人们加工制作的汽车刹车盘,以及智能化的生产方式吸引了大家的目光。该项目是我市实施的重点建设项目,项目自去年一期建成投产以来,产量提升明显,产值增加迅速。在此基础上,二期100万台动力总成项目迅速落地,为郑州年产200万辆整车产量奠定产能基础。

郑州比克电池有限公司是专业从事锂离子电池研发、生产、销售为一体拥有自主知识产权的国家级高新技术企业,拥有全球最先进的电池生产线。产品主要应用在新能源乘用车、新能源物流车、手机等领域,该项目的投产大大增强了郑州汽车配套产业竞争力。

观摩团走到上汽乘用车郑州基地一期车间及比克电池生产线旁,在宽敞明亮、标准化、现代化的生产车间内,感受先进生产线带来的生产效率与生产质量双提升,更加坚定了构建以先进制造业为重心的现代经济体系的决心,为全市经济高质量发展增添动力。

在此次观摩中,一个突出的亮点就是一些启动的新项目,科技含量越来越高,产品越来越智能。

位于金水区的金科智慧谷项目是集研发、技术转移、创新孵化、人才集聚、综合服务配套为一体的高端创新综合体。目前,该智慧谷已签约落地中科院过程所郑州分所(过渡)、IBM人工智能及区块链开发平台、华为国内综合服务创新中心等38家国内具有核心影响力的重点项目。

郑东新区龙子湖智慧岛,共有项目30个,总投资152亿元,已吸引浪潮、华为、软通动力为代表的60余家龙头企业落地,涵盖了基础技术平台、数据交易等主要领域。

事实上,瞄准科技前沿、增强自主创新的项目在我市还有很多。在我市产业转型升级这场战役中,一些已经投产或即将投产的新项目,让“智造”水平越来越

高,使郑州转型发展的步伐加快。据统计,我市新产业增速明显快于规模以上工业增速,高新技术产业增长13.8%,计算机、通信和其他电子设备制造业增长13.2%,汽车业增长25.5%。

这些产业结构调整与经济转型升级的项目,助推国家中心城市建设高质量发展。

此次观摩中记者了解到,很多新兴项目可延链空间很大,拉动作用很强,为郑州发展的支撑力越来越强。七大主导产业增加值增速高于全市工业2.2个百分点、贡献率达94.1%，“三大改造”有序推进,10个项目入选河南省机器人“十百千”示范应用倍增工程示范项目。

新时代赋予新使命,新作为展现新气象。所到之处,一幅幅跨越转型、绿色发展的画卷映入眼帘,一个个特色鲜明的产业集群崛起,各地呈现出你追我赶、加快高质量跨越发展的生动实践,令人振奋。

民生项目让城市更畅通

基础设施项目建设,事关民生福祉,是落实以人民为中心思想的具体实践。

今年以来,我市始终坚持把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点,持续加大对社会事业项目建设的投入力度,公共财政持续向民生领域倾斜,打造了一批惠民项目。

塔吊林立,机器轰鸣,建筑工人挥汗如雨,一片热火朝天的建设场景。观摩团走进“四个中心”地下综合管廊项目、四环线及大河路快速化工程和地铁五号线众意西路站项目建设现场,仔细查看项目建设情况,细致了解项目推进情况。

“四个中心”地下综合管廊项目包含地下公共步行空间、地下综合管理、地下交通环廊、地下公共提车库及景观工程五大部分,总投资64.5亿元。四环线及大河路快速化工程和南水北调斜拉桥项目是郑州市四环线及大河路快速化工程的组成部分,目前项目进展顺利。值得一提的是,我市的轨道交通项目进展顺利。观摩中,记者了解到,郑州轨道交通已运营3条线路93.6公里,位居全国地铁城市第14位,线网累计客运量6.92亿人次,各项运营指标均优于国家标准。在建9条线路218公里,计划明年通车试运行5号线、2号线二期、市民文化服务区地下交通市政工程、城郊铁路二期,2020年开工试运营3号线一期、4号线等线路。这些项目建成后,将进一步改善全市交通压力,丰富群众出行方式,提升城市承载力,将对郑州建设国家中心城市提供重要支撑。

生态建设让郑州更宜居

改善民生无止境,让人民群众过上幸

福生活,让城市更加美丽宜居,郑州的脚步永不停歇。

以人民为中心,围绕创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念,绿色成为郑州建设国家中心城市的主色调。

观摩中,记者看到,各地坚持以人民为中心的发展思想,不断加大民生投入,规划建设了一批重点民生项目,生态环境建设不断完善,国家中心城市建设的“红利”逐渐释放。二七区建业足球小镇、郑州牟山湿地公园、凤山森林公园部分配套设施建成并对外开放,贾鲁河综合治理工程成效凸显。

在郑州牟山湿地公园项目,观摩团环水而行,在贾鲁河综合治理工程贾鲁湖岸边,观摩团凭栏而立,在凤山森林公园,大家登高望远,展望城市风光。据了解,上半年,全市环境质量持续好转,各项指标改善明显,生产生活环境显著改善。

这些事关国家中心城市长远和全局的重点项目正带动我市的城市形态、产业结构、民生幸福展开巨大变革。

延续历史文脉 彰显城市特色

郑州是中华民族和华夏文明的重要发祥地,是八大古都之一、历史文化名城,在华夏历史文明传承创新区建设中更承担着重要使命和责任。去年以来,市委、市政府围绕国家中心城市建设,把文化建设摆在重要位置,谋划推进CCD中央文化区和商都历史文化片区、古荥大运河文化片区、百年德化历史文化片区、二砂文化创意园区等“四大文化片区”建设。经过一年多努力,各项重点工程从规划设计到拆迁安置、建设启动,科学组织、有序推进,取得了重大突破,目前招商工作已经完成。相信不久的将来,这些地方将成为郑州独特的文化名片。

加压奋进 高质量发展

行而思,观而悟,推而行。一天的观摩中,大家一路走、一路看、一路议,一路比。不仅亲眼见证了各地高质量发展的良好态势,亲身感受了国家中心城市建设的激情与活力,也在互比互学中看到了差距,得到了启发。时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。大家纷纷表示,观摩活动让他们知道了与先进的差距,比出了压力,但同时也增强了干事创业的责任感,增强了创新思维和举措,下一步将鼓足干劲,落实新理念,深入实施创新驱动战略,坚定不移走高质量发展之路,全面加快国家中心城市,努力向人民群众交出一份满意的新时代答卷,为中原更加出彩作出省会郑州应有的贡献。